
Место для штампа
	
	
	
	




I. [bookmark: _Hlk208524947]ТЕОРЕТИЧЕСКИЙ ТУР
Тестовые задания                                                                                                                    (по 1 б; всего – 15 б)
1. Кто из перечисленных русских исследователей внёс большой вклад в изучение территории Африки?
А) Ю. Ф. Лисянский; Б) Н. М. Пржевальский; В) И. Ф. Крузенштерн; Г) В. В. Юнкер.
2. Выберите правильное сочетание: природные зоны – заповедники России 
А) степи – Астраханский; Б) тайга – Баргузинский; В) тундры – Ильменский; Г) смешанные леса - Лапландский 
3. В какой регион надо отправиться, чтобы полюбоваться Ленскими столбами, входящим в Список всемирного наследия ЮНЕСКО?                                                                                                                                                                                                                   А) Хабаровский край; Б) Республика Татарстан; В) Республика Саха (Якутия); Г) Краснодарский край.
4. Самым высоким действующим вулканом Евразии является:
А) Кракатау; Б) Ключевская сопка; В) Фудзияма; Г) Этна 
5. Если именованный масштаб карты в 1 см 5 км, то численный масштаб составляет
А) 1:5 000;   Б) 1: 50 000;   В) 1: 500 000;   Г) 1: 5 000 000
6. На климатических картах материков количество атмосферных осадков показывается при помощи:             
А) изогипс;  Б) изобар;  В) изогиет;  Г) изобат
7. Какой незамерзающий российский порт  зовется «воротами в Арктику»?
А) Мурманск;       Б) Архангельск;        В) Новороссийск;       Г) Магадан.  
8. Выберите имя известного мореплавателя, которого при жизни иногда иронично называли «адмиралом москитных земель».
А) Ф. Магеллан;   Б) В. Гама;   В) Х. Колумб;   Г) Д. Кабот;   Д) А. Тасман
9. Муссоны приносят влагу
А) летом;  Б) зимой;  В) весной;  Г) круглый год.
10. В каком из перечисленных городов 21 марта Солнце раньше всего по московскому времени поднимется над горизонтом? 
А) Вологда;  Б) Уфа;  В) Рязань;  Г) Воронеж.
11. Урбанизация – это:
А) процесс роста городского населения, повышения роли городов и распространения городского образа жизни;
Б) процесс переезда людей из сельской местности в города;
В) процесс укрупнения городов; 
Г) образование группы близкорасположенных городов, объединенных тесными связями.
12. Гипотеза дрейфа континентов была сформулирована:
А) А. Гумбольдтом;   Б) А. Вегенером;   В) О. Шмидтом;   Г)  Н. Баранским
13. На границе какого государства и региона России находится крайняя южная точка страны?
А) Грузия – Республика Карачаево-Черкесия;  Б) Азербайджан – Республика Дагестан;  В) Монголия – Республика Тыва;  Г) Северная Корея – Приморский край
14. Какая река протекает по территории Европейской части России?                                                                                                     А) Обь;  Б) Лена;  В) Печора;  Г) Иртыш.
15. Какой из этих городов не является административным центром субъекта Российской Федерации?                                                                         
А) Биробиджан;  Б) Тикси;  В) Саранск;  Г) Абакан.
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[bookmark: _Hlk208525630]Установление соответствий                                                                                                       (по 5 б; всего – 15 б)
16. Установите соответствие между слоганом и географическим объектом: 

Туристические фирмы разработали слоганы (рекламные лозунги) для привлечения туристов. Установите соответствие между слоганом и страной: к каждому элементу первого столбца подберите соответствующий элемент из второго столбца   
                              
	          СЛОГАНЫ 
А) Здесь вам предложат экскурсии по влажным тропическим лесам, 
где можно увидеть орангутанов!
Б) Добро пожаловать на один из красивейших островов нашей страны
 — с изумительными величественными горами и действующим 
вулканом Этна!
	СТРАНЫ                                                                                                                         1) Индонезия                                                                                                                                 2) Чехия                                                                                                                                  3) Италия                                                                                                                                 4) Испания 
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17. Найдите соответствие: прибор для измерения метеорологического явления или процесса – его название:
	1) анемометр
2) барометр
3) гигрометр
4) плювиограф
5) флюгер


А) прибор для измерения атмосферного давления                    
Б) прибор для измерения влажности воздуха                          
В) прибор для измерения количества жидких осадков           
Г) прибор для определения направления ветра                          
Д) прибор для измерения скорости ветра                                      

	[bookmark: _Hlk208526015]А
	Б
	В
	Г
	Д

	
	
	
	
	




18. Соотнесите термины и их определения:

	А
	Колок
	1
	Линейно вытянутая возвышенность, характеризующаяся относительно ровными очертаниями вершин и склонов.

	Б
	Кряж
	2
	Лес, расположенный узкими полосами вдоль рек, текущих среди безлесных пространств в засушливых областях степей и пустынь.

	В
	Увал
	3
	Окружённый безлесным пространством участок берёзового (иногда с примесью осины) леса в лесостепи.

	Г
	Галерейные леса
	4
	Вытянутая возвышенность с плоской, слегка выпуклой или волнистой вершиной и пологими склонами.
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Вопросы с кратким ответом                                                                                                            (по 6 б; всего – 30 б) 
	№ зад.
	Рисунок
	Вопрос к рисунку
	Ответ
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	Это море в разные времена называлось и Татарским, и Ленским, и Сибирским, и Ледовитым, и Норденшельда. В 1913 году по предложению будущего председателя Русского географического общества Юлия Михайловича Шокальского утвердилось нынешнее название в честь двоюродных братьев – Дмитрия и Харитона, принимавших участие в экспедициях по изучению моря. О каком море идёт речь?
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	Эта гора является самой высокой вершиной азиатской части России. Через нее проходит граница между Россией и Казахстаном. Современное название вершины происходит от обильного снега, покрывающего гору от пика до самого основания. Как она называется?
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	Название этой пустыни переводится как «Черные пески». Она лежит на юге Средней Азии в Туркмении и занимает почти ¾ территории страны. Как называется эта пустыня на карте?
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	Природное чудо света, занесенное в список объектов Всемирного наследия ЮНЕСКО. Местные жители прозвали водопад  «Гремящим дымом» - за громкий рев, который издает вода, обрушиваясь в ущелье реки Замбези со 120-метровой высоты, и образующийся над водопадом плотный туман.
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	На территории этого полуострова, расположенного на Балтийском щите, обнаружено около тысячи минералов, в том числе месторождения апатито-нефелиновых руд, платиновых и редкоземельных металлов. Как называется этот полуостров?
	



II. [bookmark: _Hlk208527616]ПРАКТИЧЕСКИЙ ТУР
                                                                                                                                   (по 10 б; всего – 40 б)
[image: ]24. Во время экскурсии учащиеся сделали схематическую зарисовку залегания горных пород на обрыве у берега реки.
 




Расположите показанные на рисунке слои горных пород в порядке увеличения их возраста (от самого молодого до самого древнего). Запишите в ответ получившуюся последовательность букв.
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А)  известняк
Б)  песок
В)  глина


[bookmark: _Hlk208527799]25. Заполните таблицу, используя приведенные ниже географические названия и числа: 
Эльбрус, 1895, 4506, хр. Черского, Белуха, Кавказ, 3003, Народная, Урал, Алтай, 5642, Победа.                                                                                                                                                                                

	Горная система
	Вершина
	Высота, м

	
	Эльбрус
	 

	
	
	4506

	
	
	

	
	
	



26.    15 января 1934 года в Непале произошло землетрясение магнитудой 8,2, приведшее к крупным разрушениям в стране и в соседней Индии (на территории современного штата Бихар). Эпицентр располагался в 10 км к югу от горы Эверест на глубине 33 км. Погибли в общей сложности от 18 до 20 тыс. человек. В результате землетрясения сильно пострадал город Катманду  — в частности, обрушились две смотровые башни, Бхисмен и Дхарахара, построенные в 1824−1832 годах, поврежден дворец в Бхактапуре. Только в Непале полностью были разрушены 80,8 тыс. построек. Стоит отметить, что землетрясения на территории страны происходят регулярно, что свидетельствует о том, что процессы горообразования здесь еще не завершены.

1) В пределах какой горной системы произошло данное землетрясение? Запишите в ответ ее название.
2) В пределах какой эпохи горообразования (складчатости) были образованы эти горы?
3) Почему в Непале часто происходят землетрясения?

27. Определите долю городского населения в процентах в общей численности населения Ростовской области, если известно, что общая численность ее населения на 1 января 2013 года составляла 4 202 320 человек, в том числе горожан- 2 863 661 человек. Полученный результат округлите до целого числа.  
________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
ОЦЕНИВАНИЕ ЖЮРИ:
	Задания
	Максимальный балл
	Балл, выставленный жюри

	Тесты:
	15
	

	Установление соответствий:
	15
	

	Вопросы с кратким ответом:
	30
	

	Практический тур:
	40
	

	ИТОГО:
	100
	



Председатель жюри: _______________ /___________________________/
Члены жюри: _____________ /__________________________________/
                        ____________/ __________________________________/
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